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Е С Е  Ј И

МАР КО ПА О ВИ ЦА

ЗВУК И ПРИ ЗВУК РЕ ЛИ ГИ О ЗНО СТИ  
У ПЕ СНИ ШТВУ МА ТИ ЈЕ БЕЋ КО ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: У тро дел ном огле ду реч је о три жан ра Бећ ко ви
ће вог пе сни штва у ко ји ма се, по ред не ких оста лих, ис по ља ва хри
шћан ско на дах ну ће и ре ли ги о зни тон ње го вог по ет ског ис ка за. У 
пр вом фраг мен ту го во ри се о не ко ли ко по зна тих Бећ ко ви ће вих 
пе са ма о чи јој ти по ло шкој при пад но сти не вла да кри тич ки кон
сен зус, о оним ко је јед ни убра ја ју у кул тур нона ци о нал ну, а дру ги 
у ре ли ги о зну ду хов но тра ди циј ску по е зи ју („Бо го ро ди ца Тро је ру
чи ца”, „Тро ру ка чу до твор ка”, „При ча о Све том Са ви”). Ана ли зом 
че ти ри по је ди нач на оства ре ња из тог ре да, ау тор до ла зи до уви да 
о по сто ја њу обе зна чењ ске ди мен зи је у њи ма, са про мен љи вим 
се ман тич ким ак цен том од пе сме до пе сме. У дру гом фраг мен ту су 
пред мет ана ли тич ке па жње по зни је љу бав не пе сме овог пе сни ка, 
по себ но по е ме „Кад до ђеш у би ло ко ји град” и „Па ру си ја за Ве ру 
Па вла дољ ску”, од но сно по ет ски до жи вљај љу ба ви, смр ти и Бо га 
у њи ма. У пр вој од њих ис ти чу се три аспек та ре ли ги о зног сми сла: 
суд бин ска при ро да свих окол но сти су сре та пе сни ка / лир ског ју на ка 
са лир ском ју на ки њом, на гла ше на број ним по на вља њи ма ру ди мен
тар ног си жеа; по том, по себ но апо стро фи ра ње уло ге про ви ђе ња у 
жи во ту пе сни ка / лир ског ју на ка; и нај зад, пре о кре та ње спо ља шњег 
пе снич ког гла са у уну тар њи, уз ви ше алу зи ја са би блиј ским под
тек стом. У „Па ру си ји за Ве ру Па вла дољ ску” су ге ри ше се не ре ли
ги о зни при звук већ ре ли ги о зни сми сао ње ног основ ног зна че ња 
оли че ног у ожи вља ва њу мр тве дра ге у цар ству не бе ском је зи ка и 
по е зи је, а по сред ством ин тер тек сту ал них ре ла ци ја са три чу ве не 
по е ме/пе сме истог ти па – Бран ко вом „Ту гом и опо ме ном”, По о вим 
„Га вра ном” и Ко сти ће вом „San ta Ma ria del la Sa lu te”. Ре ли ги о зни сми
сао основ ног зна че ња до ла зи, ме ђу тим, до нај не по сред ни јег из ра за 
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у три Бећ ко ви ће ва по ет ска огла ша ва ња об је ди ње на у књи зи Три 
по е ме (2015) – „Го спо де по ми луј”, „Учи ни ми љу бав” и „Сла ва те би 
Бо же” – у ко ји ма се хар мо ни зу је пе сни ков ре ли ги о зни до жи вљај 
све та са основ ним иде ја ма хри шћан ске ве ре, али и дру гих свет ских 
ре ли ги ја, као и па ган ских ве ро ва ња. Са др жа јем, зна че њем и сми слом 
овог тро чла ног за зив ног мо ли тве ног и хим нич ног ни за Ма ти ја Бећ
ко вић у ства ри раз ви ја апо те о зу са мог пе сни штва као пер ма нент
не об но ве све та, од но сно ње го шев скоро ман ти чар ску иде ју о ана
ло ги ји из ме ђу би блиј ске ко смо го ни је и основ ног на че ла пе снич ког 
ства ра ња. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ре ли ги о зни сми сао, ду хов но тра ди циј ски 
иден ти тет, Бо го ро ди ца Тро је ру чи ца, Све ти Са ва, ало гич ки и анти
те тич ки па ра докс, про ви ђе ње, звук, по е зи ја, по хвал номо ли тве ни 
за зи ви, Пе сникТво рац

I

Ка да је реч о оном ви ду Бећ ко ви ће вог хри шћан ског пе сни штва 
ко ји је дан од на ших во де ћих кри ти ча ра од ре ђу је као кул тур но
на ци о нал ну по е зи ју1, ва ља пр вен стве но има ти у ви ду ма хом ан то
ло гиј ска по стиг ну ћа овог пе сни ка: пе сме „Бо го ро ди ца Тро је ру
чи ца”, „Тро ру ка чу до твор ка”, „Бо го ро ди те љи ца Тро је ру чи ца за
штит ни ца срп ских пе сни ка”, „При ча о Све том Са ви”, „Пу то ва ње 
у Све ту зе мљу уо чи две хи ља ди тог Хри сто вог ро ђен да на” „Свети 
Ва си ли је Остро шки Чу до тво рац”, „Све ти Лу ка”, „Не бош”, „По
кај ни ца”..., по схва та њу истог кри ти ча ра, „усме ре не на хри шћан
ску кул ту ру и ње не на ци о нал не вред но сти”.2 Ме ђу тим, оне ни су 
усме ре не са мо на хри шћан ску кул ту ру већ, ма хом, и на пра во
слав ну ду хов ност у нај ду бљем ре ли ги о зном сми слу, би ло да за 
мо ти ве има ју ли ко ве све ти те ља и до га ђа је из њи хо вог жи во та, 
све та ме ста или по себ не са крал не пред ме те. Та ко, Па вле Зо рић, 
на при мер, ис ти че пе сме ве за не за мо тив ико не и мо тив чу да: „У 
пра во слав ној те о ло ги ји ико не се не до жи вља ва ју као умет нич ко 
де ло. Пред ста вље не фи гу ре су из раз бо жан ског би ћа. Ико на спа
ја два све та: ово зе маљ ски и веч ни. Она се по шту је, а не обо жа ва 
(обо жа ва се са мо Бог). По ми шље њу исто ри ча ра цр кве, нај бо љу 
де фи ни ци ју ико не дао је у че твр том ве ку Ва си ли је Ке са риј ски: 
’По што ва ње ко је се ука зу је ли ку та ко пре ла зи и на ори ги нал’.”3 

1 Алек сан дар Јо ва но вић, „Хри шћан ске пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: Ма
ти ја Бећ ко вић пе сник, збор ник, уред. Дра ган Ха мо вић, На род на би бли о те ка 
„Сте фан Пр во вен ча ни” Кра ље во, 2002, 119–120.

2 Исто.
3 Па вле Зо рић, „Ико на и пе сни ци”, у По е ти ка Ма ти је Бећ ко ви ћа, Ре фера

ти са на уч ног ску па По е зи ја Ма ти је Бећ ко ви ћа, при ре ди ли Ми лош Ву ки ће вић, 
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Кон кре ти зу ју ћи на чел но гле ди ште на при ме ру пе са ма по све ће них 
Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци хи лан дар ској, Зо рић на ста вља: „Че ти ри 
ис так ну та срп ска пе сни ка, ко ји су по све ти ли пе сме Бо го ро ди ци 
тро је ру чи ци хи лан дар ској – Вас ко По па, Љу бо мир Си мо вић, Ма
ти ја Бећ ко вић и Иван В. Ла лић – до жи ве ли су не са мо ле по ту слав
не ико не не го и ње но ми стич но зра че ње, њен жи ви ре ли ги о зни 
сми сао. Они ве ру ју у ње ну чу до твор ну моћ и у њој пре по зна ју 
ис ку ство бо жан ства. На тај на чин они из ра жа ва ју сво је ре ли ги о зно 
опре де ље ње.”4

У по ен ти „Бо го ро ди це Тро је ру чи це” опа сност не стан ка пе сни
ко ве зе мље и је зи ка ис ка за на је као ре то рич ко стил скоје зич ко 
сред ство ис ти ца ња иден ти тет ског зна ча ја хи лан дар ске „сто пе” у 
ду хов ном, кул тур ном и исто риј ском жи во ту срп ског на ро да. У 
ис тој хи пер бо лич нокон ди ци о нал ној фор ми из ра жа ва се ујед но 
и пе сни ко ва ус хи ће ност при су ством пред ду хов ним ис то чи штем 
и нај ва жни јим сим бо лом по сто ја но сти на ци о нал ног би ћа: „И кад 
би ми зе мљу и је зик збри са ли, / Све, сем ове сто пе на ко јој сад сто
јим, / Знам: још се из љу ди ни смо ис пи са ли, / А док те бе има да и 
ја по сто јим.” Опет, не сме се пре не брег ну ти усуд ност исто риј ске 
еви ден ци је под чи јим се оп те ре ће њем пе сник упу ћу је Тро је ру чи ци 
Хи лан дар ској („Иш чу па не су ми ру ке до ра ме на, / Ку ћа рас ку ће на, 
а бра ћа по кла на”), за јед но са не га тив но и по зи тив но ар ти ку ли са
ном мо ти ва ци јом ње го вог до ла ска, на шта скре ће по себ ну па жњу 
упра во Алек сан дар Јо ва но вић. Ка ко сто ји у не га тив ном обра ћа њу 
из пр ве стро фе, пе сник ка же да не до ла зи „бр зој по моћ ни ци” – „Све
моћ ни ци” – „Мај ци са три дла на” да би му она „од се че ну ша ку 
за ми ри ла”, ни „за ва ђе ну бра ћу по ми ри ла”. Он ти ме из ра жа ва уве
ре ње о не по но вљи во сти два нај чу ве ни ја чу до твор ства Бо го ро ди це 
Тро је ру чи це, јер „ово вре ме не не сре ће ко је су се сру чи ле на ње гов 
род” и на ње га „уве ли ко пре ва зи ла зе” ње ну моћ5: ње го ве ру ке су 
иш чу па не из ра ме на, а по кла на бра ћа се ви ше не мо гу ми ри ти.

Пра ви и је ди ни, сми слен и јак мо тив свог до ла ска пе сник са 
оп шта ва по сле ис по ве сти о стра да њу ко је је за де си ло ње га и ње гов 
род: „Па си ђох до сво га нај до њег ка ме на / Да се бе тра жим, Мај ко 
са три дла на”. Ка зу ју ћи да је си шао до „свог нај до њег ка ме на”, 
има ју ћи при том у ви ду Хи лан дар, чи ја је за штит ни ца она ко јој се 
упра во обра ћа, он се ле ги ти ми ше као стра дал ни ба шти ник угро жене 

Но во Ву ко вић, Ми лош Ко ва че вић, „Ок то их” – Под го ри ца, Фи ло зоф ски фа кул тет 
Ник шић, Ник шић 1995, 79.

4 Исто.
5 Алек сан дар Јо ва но вић, „Хри шћан ске пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: Ма

ти ја Бећ ко вић пе сник, збор ник, уред. Дра ган Ха мо вић, На род на би бли о те ка 
„Сте фан Пр во вен ча ни” Кра ље во, 2002, 124.
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ду хов не тра ди ци је те све ти ње6 и при пад ник на ро да би ло ма сов но 
за ти ра ног и у ње ном нај бле ђем иден ти тет ском зна ку би ло огре злог 
у бра то у би ла штву због за бо ра ва и про фа ни за ци је ње них из вор них 
вред но сти. Да би смо још пре ци зни је утвр ди ли за што пе сник до лази 
на Хи лан дар, и шта, у ства ри, зна чи ис каз „да се бе тра жим”, по
треб но је да прет ход но од го во ри мо на пи та ња: у ком свој ству се он 
обра ћа Тро је ру чи ци и шта он, у ства ри, тра жи кад „се бе тра жи[м]”. 
Од го вор на пр во пи та ње већ је ја сно на го ве штен у те ку ћем па су су, 
али ва ља до да ти да се ау тор „Бо го ро ди це Тро је ру чи це” огла ша ва 
ујед но у свој ству ар хе ти па пра во слав но хри шћан ског и срп ског 
на ци о нал ног пе сни ка осе ње ног по то њим су ро вим исто риј ским 
ис ку ством. А од го вор на дру го пи та ње гла сио би: То што пе сник 
тра жи тра же ћи са мог се бе је су упра во про скри бо ва не, од ба че не 
и за бо ра вље не на ци о нал не ду хов но тра ди циј ске вред но сти, чи ји 
сјај ем фа тич но уз но си у сли ци хи лан дар ског под ви жни штва не по
сред но по окон ча њу сво је по раз не ис по ве сти:

Је ди но ов де, Ца ри це Не бе са,
На мом је зи ку се мо ли без за стан ка,
И не ла же ни шта, и не је де ме са,
И осам ве ко ва по сти без пре стан ка. 

Бећ ко ви ћев пе снич ки мен та ли тет ка рак те ри ше, по ред оста лог, 
и ста ро за вет на ка у зал на мо ти ва ци ја по ра за и стра да ња Изабра ног 
на ро да са за бо ра ва соп стве них ду хов но тра ди циј ских нор ми. На том 
ду бин ском под тек сту по чи ва и сми сао ожи вља ва ња и ре а фир ма ци је 
пра во слав но хри шћан ских ре ли ги о зних и мо рал них вред но сти са 
ци љем об но ве срп ске ду хов не, кул тур не и исто риј ске са мо све сти.

Да та у фор ми дра ма тич не лир ско на ра тив не сто ри је о ши ре њу 
и су зби ја њу по жа ра на Све тој Го ри, „Тро ру ка чу до твор ка” афир
ми ше иде ју при о ри те та нај ви ших ду хов них вред но сти над оним 
све тов не при ро де, или ни жег ду хов ног ре да, ка да је реч о де ло ва
њу чу да.7 У „Бо го ро ди те љи ци Тро је ру чи ци за штит ни ци срп ских 

6 Да ма ски ну, као ико но бра ни те љу, од се че на је ша ка ко јом је пи сао, ње го вом 
са вре ме ном ду хов ном след бе ни ку иш чу па не су из ра ме на обе ру ке. Ако је и сим
бо лич но, до вољ но све до чи о су ро вој ду хов ној кли ми у ко јој је, не рет ко, ди сао 
и ства рао пе сник „Бо го ро ди це Тро је ру чи це”. 

7 „Ма ти ја Бећ ко вић се усред сре ђу је на ре ли ги о зни сми сао чу да. Он га де
фи ни ше као уз ви ше ни, од по је ди нач не људ ске во ље не за ви сан до га ђај, ко ји се 
од но си на сфе ру ду хов ног, а не ма те ри јал ног, ко ји се ти че веч ног, а не про ла зног. 
Чу до је са чу ва но од че сте упо тре бе и уз диг ну то на нај ви ше ме сто, та мо где се чу
ва ју и ода кле де лу ју веч не вред но сти. [...] Кад би се чу до сва ко днев но де ша ва ло, 
оно не би ви ше би ло ми стич на већ три ви јал на чи ње ни ца на шег жи вље ња.” 
(Па вле Зо рић, „Ико на и пе сни ци”, у: По е ти ка Ма ти је Бећ ко ви ћа, Ре фе ра ти са 
на уч ног ску па По е зи ја Ма ти је Бећ ко ви ћа, при ре ди ли Ми лош Ву ки ће вић, Ново 
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пе сни ка” Бећ ко вић „гра ди ја сну вер ти ка лу из ме ђу ле ген де о Јова
ну Да ма ски ну и пр вог срп ског пе сни ка Све тог Са ве”8 и раз ви ја 
сим бо лич ну сли ку о пер ма нент ном стра да њу пе сни ка, од Да ма ски
на до да на шњег да на („Отад је ла ко по зна ти ко је пе сник / Јер се 
ви ше ни је ро дио ни је дан / А да око ру ке не ма цр ве ни траг”).

„Пу то ва ње у Све ту зе мљу уо чи две хи ља ди тог Хри сто вог 
ро ђен да на” сво је вр сна је пе снич ка ре пор та жа, са пу то пи сно из ло
же ном уни вер зал ном ду хов но и сто риј ском и кул ту ро ло шком те мом. 
Али пе сма, од по чет ка до кра ја, из не ве ра ва чи та лач ки хо ри зонт 
оче ки ва ња по ме ри ко јом пе сни ков до жи вљај, од но сно пе снич ки 
опис пу то ва ња, ат мос фе ре и за те че ног оп штег ста ња у Све тој зе
мљи из не ве ра ва уз ви ше ност и је дин стве ност нај ве ћег хри шћан ског 
хо до ча снич ког по ду хва та. По ве зи ва њем ис ку стве но не спо ји вог, 
ис ти ца њем па ра док сал ног и, на ро чи то, су о ча ва њем са раз ме ра ма 
де са кра ли за ци је глав них то по са хри сто ло шке при че и свих ње них 
по је ди нач них до га ђа ја ве за них за број не је ру са лим ске и окол не 
ми кро то по ни ме, је дин стве на, у ства ри, по ста је Бећ ко ви ће ва по
ет ска сли ка Све те зе мље по ме ри про фа ни за ци је, из о па че но сти и 
праг ма тич не ужур ба но сти са вре ме ног хри шћан ског све та. 

Тра ди ци о нал на хри шћан ска хо до ча шћа, сред њо ве ков на и но
ви ја, под ра зу ме ва ла су ду хов ну при пре му, ду га и на пор на пу това ња 
од ви ше не де ља или ме се ци уз из ла га ње ра зно вр сним опа сно сти ма, 
што је пред ста вља ло под виг лич ног од ри ца ња у част и сла ву Све
ти ли шта, па ни је мо ра ло би ти по тре бе за не ким ра но ра ни ла штвом 
на по ла ску. Бећ ко ви ћев, ве ро ват но, ау то би о граф ски на ра тор ка же, 
ме ђу тим, већ у пр вом сти ху за се бе и сво је са пут ни ке да су уста
ли „у пе тло ве” – као, не та ко дав но, на ши се ља ци ко ји су, из сво јих 
за ба че них пла нин ских се ла пи јач ним да ном по ла зи ли у уда ље не 
нај бли же ва ро ши – и кре ну ли ни ма ње ни ви ше, већ – у Је ру са лим. 
И то „пр вим ју тар њим ави о ном”, са ци љем да оби ђу Све ту зе мљу. 
Та ко се на чин и свр ха пу то ва ња уза јам но пот пу но ис кљу чу ју. На
ста вља ју ћи и по при спе ћу све по нај кра ћој про це ду ри, са мо што 
су се „сме сти ли и опра ли ру ке”, већ су, иро нич но из ве шта ва нара
тор, „по ста ли ха џи је”. По том се на ра тор при кла ња пе сни ку оми
ље ној па ра док сал но сти ка зи ва ња. Нај пре, па ра док су зби ва ња, 
за сно ва ном на тех нич ким вре мен ским ре ла ци ја ма („А чим смо 
по де си ли са то ве / Као да смо пу то ва ли уна тра шке / И сти гли пре 
не го што смо кре ну ли”), а по том, па ра док су си ту а ци је, уко ре ње ном 

Ву ко вић, Ми лош Ко ва че вић, „Ок то их” – Под го ри ца, Фи ло зоф ски фа кул тет Ник
шић, Ник шић 1995, 82).

8 Алек сан дар Јо ва но вић, „Хри шћан ске пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: Ма
ти ја Бећ ко вић пе сник, збор ник, уред. Дра ган Ха мо вић, На род на би бли о те ка 
„Сте фан Пр во вен ча ни” Кра ље во, 2002, 127.
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нај пре на ме та фи зич ком до жи вља ју вре ме на („У дан ко ји је на ли цао 
на цр ни пе так / Са мо се не зна ко ји / Је ли се је дан дан по на вљао 
/ Две хи ља де го ди на / Или се две хи ља де го ди на сте кло у јед ном 
да ну”9), од но сно на ан та го ни зму из ме ђу је ван ђе о ске при че и акту
ел ног ствар но сног ста ња на ме сту ње ног до га ђа ња: „Ту где је све 
по че ло / Још ни шта ни је кре ну ло”. Јер за бо рав гол гот ског до га ђа
ја и осуд ство сва ког ње го вог тра га на ра тор, на овом ме сту сво је 
пе снич ке ре пор та же, иро нич но при пи су је људ ској твр до гла во сти 
и сти хи ји вре ме на („Сви су оста ја ли при сво ме / А вре ме сви ма 
да ва ло за пра во / На ро чи то ов ци и ма га ре ту”) осна жу ју ћи свој 
ирони чни ко мен тар ствар но сном сли ком про фа ног не ма ра са вре
ме ног све та („А ста да су па сла по сме тли шти ма / Је ду ћи но ви не и 
пла стич не ке се”). На дру гом ме сту исту кри тич ку сли ку до пу њу
је осу дом ли це мер ја ин сти ту ци о нал них хри шћан ских кон фе си ја 
(„Ве ре су се кав жи ле о по ште ње Хри сто во / Оти ма ле о Бо га и чо ве
ка / Са мо Гол го те ви ше ни је би ло / Не ста ла је пре гр ну та црква ма”). 
Ви де ћи у ма си по  сети ла ца „ру љу”, „про ту ве” и „раз бој ни ке” ко ји 
су се „вр зма ли уо ко ло”, он алу ди ра на Иро до ве ухо де и уби це деце 
по во дом на ја ве ро ђе ња Ису са Хри ста („Свак је сум њао у сва ко га / 
А нај ви ше у де цу и труд ни це / И оне ко ји су тра жи ли пре но ћи ште”). 
Али глав но се ман тич ко те жи ште по чи ва на це лој за вр шној трећи
ни пе сме, где су на де лу не мо дер ни узур па то ри Хри сто ве уло ге 
ти па Ве ли ког Ин кви зи то ра, већ ни шти те љи ње го вог исто риј ског 
и ду хов ног иден ти те та и ње го ве дру ге, де фи ни тив не уби це из са
вре ме ног ду хов ног под зе мља. Под њи хо вом при смо тром др жа ни 
су, ка же се, сви при ла зи, „а на ро чи то онај где се оче ки вао Дру ги 
до ла зак” („Ту су се ти ска ли љу ди и гро бо ви / Гро бо ви је два че ка
ју ћи да вас кр сну / А љу ди / Јед ни да га пр ви до дир ну / Дру ги да га 
се од мах до ко па ју”). Па жња на ра то ра усред сре ђу је се на ове „дру ге” 
и на њи хо ве на ме ре „да све по но ве”, али:

Без чу да у Ка ни
Без ула ска у Је ру са лим
Без Го ре
И бе се де на Го ри
Без Кр ста
И Кр сног пу та
А ка мо ли пе ња ња на Гол го ту,
И Гро ба
Из ко га би мо гао да уста не.

9 Овим ме стом Бећ ко вић са жи ма це лу ре ли ги о зноме та фи зич ку про бле
ма ти ку Па вло ви ће вог при год ног спе ва С Хри стом не тре ми це, (2000), об ја вље
ног ма ло ка сни је од ње го вог „Пу то ва ња”.
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Њи хов на ум ове рен ис ку ством ре пре сив не ме то до ло ги је иде
о ло шких об ра чу на два де се тог ве ка укљу чу је не са мо кри ми нал но 
укла ња ње ду хов ног про тив ни ка не го и ап со лут но уни ште ње хри
шћан ске ве ре и ње не ци ви ли за ци је, бри са њем из јав не све сти и 
исто риј ског пам ће ња сва ког би о граф ско иден ти тет ског зна ка ње ног 
осни ва ча и ње ног основ ног сим бо ла. А све што тре ба да се пре ду зме 
око Дру гог уби ства мо ра да бу де тај но:

Да се све за вр ши у под нож ју
И у под зе мљу
Да ле ко од очи ју
Без тра го ва
И по крат ком по ступ ку
По ла кр ста је мот ка
То ли ко је до вољ но

За са вр шен зло чин
Па да се за бо ра ви Хри стос
И Хри сто со ве му ке.

Ти ме је за о кру жен обра зац оне мо гу ћа ва ња сва ке ду хов не и 
иде о ло шке ал тер на ти ве де мон ском на че лу мо рал ног, дру штве ног 
и исто риј ског зла ко је се јед ном до ко па мо ћи над чо ве ком и све том. 
Отуд, у сли ци ту ри стич ке ме на же ри је од хо до ча шћа по Све тој 
зе мљи, Ма ти ја Бећ ко вић у ства ри пре до ча ва по ра зну ду хов ну си
ту а ци ју са вре ме не хри шћан ске ци ви ли за ци је, оли че ну, не рет ко, 
у са та ни стич кој при ро ди ње не дру штве не, кул тур не и по ли тич ке 
сва ко дне ви це.

И нај зад, ако су ко рект ни из ло же ни ко мен та ри и ква ли фи ка
ци је, су о ча ва мо се са пи та њем у че му се уоп ште огле да ре ли ги о зна 
ди мен зи ја „Пу то ва ња”. Ре ли ги о зно је, по се би, гле ди ште лир ског 
на ра то ра, кри тич ко ста но ви ште из ла га ња по ет ских са др жа ја, ко ји, 
да при твр ди мо, уве ли ко из не ве ра ва ју хо ри зонт чи та лач ког оче
ки ва ња.

По зна та и че сто ту ма че на, „При ча о Све том Са ви” је сте на 
пр ви по глед „сво је вр сна па ра бо ла”10, али је не ма ње, упра во пре
ма чу ве ној па ра док сал ној по ен ти, сво је вр сна пе снич ка анег до та. 
Све ти Са ва је за Бећ ко ви ћа нај зна чај ни ја лич ност срп ске ду хов не 
и кул тур не исто ри је као што је Ми лош Оби лић за Ње го ша нај ве ћи 

10 Алек сан дар Јо ва но вић, „Хри шћан ске пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: Ма
ти ја Бећ ко вић пе сник, збор ник, уред. Дра ган Ха мо вић, На род на би бли о те ка 
„Сте фан Пр во вен ча ни” Кра ље во, 2002, 121.
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и нај ва жни ји ју нак срп ске рат нич кохе рој ске по ве сни це. Ма да је 
о Са ви до ста ви ше пи сао и го во рио у есе ји стич ким за пи си ма, обра
ћа њи ма и бе се да ма не го у са мој по е зи ји, и у не ве ли ком оби му ове 
пе сме Бећ ко вић на ла зи до вољ но ме ста да ис так не све стра ност и 
све вре ме ност Са ви не за сни вач ке и сре ди шње уло ге у це ло куп ној 
срп ској ду хов ној и кул тур ној исто ри ји („Ка да је Све ти Са ва ишао 
по зе мљи / Још пре сво га ро ђе ња /... као што иде и са да /... А мо жда 
је то би ло и доц ни је // Кре нуо је Са ви ним сто па ма / Ка Са ви ном 
из во ру / На Са ви ном вр ху / Ку да и ми иде мо / Јер дру гог пу та и 
не ма”). Сво јим умом и сво јим де ло ва њем, Са ва је већ у две пр ве 
стро фе екс по ни ран као вре мен ски и про стор но све при су тан, што 
се још про ши ру је са пре ла ском по ет ске на ра ци је на глав ни мо тив 
– на пад па са на пр вог срп ског ду хов ни ка, учи те ља и пе сни ка („Ка да 
је не где око Са ви на да на / На и шао Са ви ном стра ном / На па ли су 
га пси / Као што и сад на па да ју / Сва ко га ко иде Са ви ним тра гом”). 
На овом ме сту, у два по след ња сти ха на ве де не стро фе, пе сма до
би ја и ја сан по ле мич кокри тич ки тон, ко ји у на ра тив ном то ку 
па ра бо ле/анег до те о пут ни ку мо же и да про мак не чи та о цу. Да се 
то не би де си ло, ва ља се нај пре под се ти ти на от пор ко ји је у вре ме 
об ја вљи ва ња пе сме (1985) пру жан све то сав ској кул тур ној тра ди
ци ји и ње ним след бе ни ци ма у срп ској кул тур но по ли тич кој по лу
јав но сти. (Сна жни је по сред но и по ли тич ки под му кло, не го фрон
тал но и отво ре но.) А по том, не са мо због мар ки ра ног ме ста већ и 
због раз у ме ва ња пе сме у це ли ни, тре ба има ти у ви ду сва не га тив
на зна че ња мо ти ва пса по тен ци јал но при мен љи ва у њој, по чев од 
оног ко ло кви јал ног („ла же као пас”, „ола ја ва”), пре ко срп ско ми то
ло шког про тив ни ка Све тог Са ве као за штит ни ка ву ко ва, до сло
вен ско ми то ло шког не чи стог, гро теск но де мон ског Пе ру но вог су
пар ни ка у опло ђи ва њу зе мље да ждом. 

По јав но, Са ва се, ме ђу тим, то ком стра дал ног окр ша ја не при
ка зу је у свој ству по пин ског вуч јег па сти ра већ под пра во слав но
хри шћан ским зна ме њем на ци о нал ног про то па сти ра („Пут ник је 
нај пре са ста вио три пр ста / Ка ко је од ре дио да се и ми кр сти мо / 
Пла ше ћи их зна ком / Од ко га су још ви ше по бе сне ли / А ни до 
да нас ни су уз мак ну ли” ). Али то зна ме ње, ка ко је већ при ме ће но11, 
и је сте раз лог због ко јег Са ву на па да чо пор па са па му оно не би ва 
од по мо ћи, не го ће, на про тив, због ње га и за ње га, у по све сим бо
лич ној при чи, по стра да ти. Па ипак, пре суд ну уло гу у по стра да њу 
Све ти те ља има ју су ро ви при род ни усло ви у ко ји ма се тај до га ђај 
од и гра ва („Он да се са гнуо да до хва ти ка мен / Али ка ме ње бе ше за
мр зну то / Све за но за зе мљу сту де ним син џи ри ма”). Ка мен, сим бол 

11 Исто, 122.
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по сто ја но сти, и ка ме ње, увек при руч но сред ство од бра не, учи ње
но је си лом при ро де не до ступ ним, што узро ку је Са ви но фи зич ко 
стра да ње. Али упра во оно ак ти ви ра ње го ву ду хов ну од бра ну – јо
ва нов ски мач уста, ко ји ви ше и при ли чи јед ном ду хов ни ку („Кад 
је Све ти от па сао мач уста / Је ди но оруж је ко је је но сио / А ко је је 
и на ма оста вио”), и чи ја оштри ца, ов де у ви ду кле тве, ни кад не 
оту пљу је:

Нек је про кле та зе мља у ко јој су
Па шчад пу ште на а ка ме ње све за но. 

Са ви на кле тва нај ек спре сив ни је осу ђу је из о кре ну тост вред
но сти ко ја се у срп ској кул тур ној и оп штој исто ри ји по твр ђу је пре 
као пра ви ло но као из у зе так. Удру же ни или по де ље ни, али увек 
у се бич ним ин те ре сним гру па ци ја ма, ску до ум ни агре сив ци и моћ
ни ци, а не му дри и ду хов ни по је дин ци, од лу чу ју у на шем на ци о
нал ном под не бљу о на чи ну жи во та и вла да ви не, о суд би ни зе мље 
и на ро да, о про шло сти и бу дућ но сти. Иа ко са ослон цем на ма гиј
ско на че ло ре а ли за ци је, сва ка кле тва, па и ова, нај чу ве ни ја Са ви на, 
но си ре ли ги о зни при зив за слу же не ка зне, од но сно бо жан ске прав де. 
Отуд она, уз сре ди шње мар ти ри о ло шко ме сто сви ре пог стра да ња 
Све ти те ља, да је вид но ре ли ги о зну ди мен зи ју овој Бећ ко ви ће вој 
кри тич копо ле мич кој кул ту ро ло шкој пе сми.

Кри тич копо ле мич ки аспект „При че о Све том Са ви” по твр
ђу је се и на кнад но, по ја вом „Но ве при че о Све том Са ви” у књи зи 
Кад се по но во ро дим (2019). Реч је о ур не бе сном са ти рич ном, то бо же 
ау то ко рек тив ном по ет ском по ду хва ту, пред у зе том „у име љу ба ви 
и исти не / Ин тер ак ци је с чи та о цем / И по ли тич ке ко рект но сти”. 
Под вр га ва ју ћи се, то бо же скру ше но, са мо кри ти ци пре ма на зна че
ним ме ри ли ма, Бећ ко вић, по ред оста лог, уви ђа да „Већ сам на слов 
/ При ча о Све том Са ви / Те ра чи та о ца на мр зо во љу / дре меж и до
са ду”, те да се ње гов ју нак „не сме ни зва ти Све ти Са ва” ако пе сник 
уоп ште и са ња да за др жи са вре ме ног срп ског чи та о ца. По ка зу ју ћи 
се до след но ко о пе ра тив ним, Бећ ко вић нај зад ну ди и при ме ре ни ји 
крај сво је ра ни је пе сме: „Не ка је про кле та зе мља / У ко јој су ве за ни 
кућ ни љу бим ци / А ка ме ње се сло бод но ко тр ља / По ули ци”.

Три пе сме – „Све ти Ва си ли је Остро шки чу до тво рац”, „Све ти 
Лу ка” и „Огле да ло” – пред ста вља ју три раз лич на аспек та ис по
ља ва ња, од но сно по ет ске ар ти ку ла ци је ре ли ги о зно сти. У пр вој је 
на сна зи те ма ти за ци ја ду хов не би о гра фи је Све ти те ља по ступ ком 
па ра док сал не на ра ци је, са са др жин ским те жи штем на чу до твор
ству лир ског ју на ка. У дру гој се, као и у пе сми „Чи ји си ти, ма ли?”, 
(о)пе ва ми сти ка ат мос фе ре и ми сте ри ја при ви ђе ња, са мо са до ста 
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при јат ни јим епи фа ниј ским мо мен том. У „Огле да лу” је пре до чен 
ре ли ги о зни мо тив по ка ја ња у из ра зи то екс пре сив ној сли ци пси
хо ло шке фан та сти ке.

Ве ћи на пе са ма ко мен та ри са них, или тек на зна че них, у те ку ћем 
фраг мен ту има кли зно ти по ло шко те жи ште. На ста ја ле у раз личи
тим ства ра лач ким фа за ма, па и ка да су ва ри ја ци је истог мо ти ва, 
по пут оних о Бо го ро ди ци Тро је ру чи ци, оне ти по ло шки де лу ју 
дво ди мен зи о нал но: час са на гла ше ни јим ре ли ги о зним, час, опет, 
са из ра зи ти јим на ци о нал но иден ти тет ским по ет ским до жи вља јем. 
Јед не, као што смо ви де ли, има ју ре ли ги о зни тон са кри тич ким при
зву ком, и обр ну то, док не ке, по пут ових на са мом кра ју по ме ну тих, 
оста ју у чи сто ре ли ги о зном ти по ло шком зна ку раз ли чи тог ви да. 

II

И по зни је љу бав не пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа, за раз ли ку од 
прет ход них исте вр сте, про же те су или ре ли ги о зним сми слом 
лир ске на ра ци је или, опет, ме та фи зич коре ли ги о зним до жи вља јем 
те ме. Је ди ни раз лог упа дљи ве по е тич ке про ме не у Бећ ко ви ће вој 
по зној љу бав ној ли ри ци у од но су пре ма ње го вим ра ним љу бав ним 
пе сма ма је сте од ла зак са овог све та оне ко ја је сво јом по ја вом ин
спи ри са ла мла да лач ке, а сво јим не стан ком по то ње Бећ ко ви ће ве 
љу бав не пе сме. С пре лом ним до га ђа јем у пе сни ко вом лич ном жи
во ту те ма љу ба ви об на вља се у про жи ма њу с те мом смр ти и те мом 
Бо га, уно се ћи ме лан хо лич ноеле гич не то но ве и ма њеви ше осет ну 
ре ли ги о зну ди мен зи ју у но ви је Бећ ко ви ће во љу бав но пе ва ње.

Основ но за јед нич ко свој ство ни за крат ких лир ских оства ре
ња на ста ја лих не по сред но по гу бит ку во ље не („Се ди мо нас дво је 
у су то ну пла вом”, „Ту го ван ка за Ве ром Па вла дољ ском”, „Слам ка”, 
„Трен”, „Ни кад ви ше”, „На твој гроб ми слим”, „Ли шће”, „Мо ли тва”...) 
је сте сва ка ко пси хо ло шки па ра докс ње ног ду бљег и уче ста ли јег 
при су ства не го што је би ло пре ње ног од ла ска, у ства ри па ра докс 
ње ног ап со лут ног при су ства у пе сни ко вом уну тар њем жи во ту и 
у ње го вој све сти: „Је ди но те бе не ма / А са мо ти по сто јиш” („Туго
ван ка за Ве ром Па вла дољ ском”). Тај пси хо ло шки па ра докс све при
су ства из гу бље не во ље не же не пре ра ста у за вр шној Бећ ко ви ће вој 
трип ти хон ској по е ми о Ве ри Па вла дољ ској у по ет ски три јумф и 
по е тич ки иде ал ожи вља ва ња мр тве дра ге и ње ног веч ног жи во та
при су ства у по е зи ји и је зи ку. Али пре не го што по бли же раз мо
три мо аспект ре ли ги о зно сти оте ло вље не у тре ћој трип ти хон ској 
по е ми о Ве ри Па вла дољ ској, за др жи мо се крат ко на пе сми „Бар ка” 
и ње ној зна чењ ској ве зи с по е мом „Кад до ђеш у би ло ко ји град”, 
ма да се о Бећ ко ви ће вој љу бав ној ли ри ци, по го то ву по зни јој, не ма 
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бог зна шта но во ре ћи по сле све га што су о њој, у по себ ним огле
ди ма, већ ка за ли Јо ван Де лић12, Алек сан дар Јо ва но вић13 и Ран ко 
По по вић.14

„Бар ка” је ти по ло шки ди со нант на пре ма ни зу кра ћих љу бав
них пе са ма на чи јем кра ју, ма да по сле по е ме „Кад до ђеш у би ло 
ко ји град”, сто ји.15 У њој се, по сред ством ро до сло ва и по ро дич не 
исто ри је во ље не а већ умр ле же не, пе ва ми сти ка суд бин ског су сре
та дво је бу ду ћих љу бав ни ка, од но сно нај бли жих жи вот них са пут
ни ка и сна жно ис ти че ре ли ги о зна иде ја про ви ђе ња: „Ту је био отац 
Ве ре Па вла дољ ске / А с њим у бар ци без Бо га и Но ја / Још не ро ђе
на бе ше љу бав мо ја // За то је тој бар ци ко ја од по ста ња / Лу та без 
на де и без при ста ја ња / Ка ме ни би ла нај кра ћа пу та ња // А то ни
је мо гло без Бож је га зна ња”. Ма ње или ви ше ана лог но ме сто мо же 
се пре по зна ти у би ло ко јој стро фи по е ме „Кад до ђеш у би ло ко ји 
град”, ре ци мо, у оној оквир ној, или у дру гој по ре ду, у ко јој мо тив 
суд бин ског су сре та об у хва та жи вот не пу те ве обо је су срет ни ка и 
пу то ва ња из оба сме ра:

Кад до ђеш у би ло ко ји град
Ода кле би ло
Из Ве љег Ду бо ког или Ко ла ши на
Или ни от куд са свим све јед но
Кад одеш од сво је ку ће
Би ло ку да
Са мо да што пре одеш
И до ђеш у би ло ко ји град
Ре ци мо Ва ље во
Кад год да до ђеш
До ћи ћеш вр ло ка сно
Јер се ду го пу ту је

12 Јо ван Де лић, „Бећ ко ви ће ве трип тих по е ме: Ве ра Па вла дољ ска, Кад до ђеш 
у би ло ко ји град и Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску”, у: Ма ти ја Бећ ко вић, Ка жем 
ти ти хо: ни шта нам не тре ба, Из бор / Се ли мир Ра ду ло вић, Orp he us, Но ви Сад, 
2006, 7–49.

13 Алек сан дар Јо ва но вић, „Љу бав ја ка као смрт – о по е ми Кад до ђеш у би ло 
ко ји град Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: О пе сма ма, по е ма ма и по е ти ци Ма ти је Бећ кови
ћа, збор ник ра до ва, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, Бе о град–Тре би ње, 2012, 
283–308.

14 Ран ко По по вић, „По е тич ки аспек ти љу бав ног пје сни штва Ма ти је Бећ
ко ви ћа”, у: О пе сма ма, по е ма ма и по е ти ци Ма ти је Бећ ко ви ћа, збор ник ра до ва, 
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бео
гра ду, Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, Бе о град –Тре би ње, 2012, 259–281.

15 Ма ти ја Бећ ко вић, Ка жем ти ти хо: ни шта нам не тре ба, Из бор / Сели
мир Ра ду ло вић, Orp he us, Но ви Сад, 2006.
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Док до ђе у твој жи вот
И ту се за у век за у ста ви
Она ко ја је пре ма те би кре ну ла
Из ве ли ке да љи не
Од не куд из Ру ског Је ру са ли ма
Са Кав ка за из Пја ти гор ска
У ко ме ни кад ни је би ла
И зва ла се ка ко се зва ла
Ре ци мо Ве ра Па вла дољ ска
И из гле да ла ка ко је из гле да ла
Ка ко ви ше ни ко на све ту не из гле да

Ако се, ка ко то ис ти че Ран ко По по вић, „ми сти ка суд бин ски 
из ре че ног сре та ња ко је ће зна чи ти љу бав и жи вот пр ви пут по ет
ски уте ло вљу је у по е ми ’Кад до ђеш у би ло ко ји град’”16, она се у 
пе сми „Бар ка” не са мо по твр ђу је не го та ко ђе исто риј ски кон кре
ти зу је и мо ти ва циј ски ми то ло ги зу је. Тај са др жин ски по тен ци јал 
на зна че не пе сме сто ји, чи ни се, у сре ди шту ана ли тич ке па жње 
Јо ва на Де ли ћа: „У јед ној љу ба ви су се сре ле дви је оди се је и дви је 
тра гич не исто риј ске суд би не дво је по то ма ка дво ји це офи ци ра 
дви ју по ра же них вој ски. За то та љу бав је сте за пје сни ка чу до: 
мит ско, исто риј ско, бож је и ин тим но”.17 И Алек сан дар Јо ва но вић 
у два ма ха упу ћу је на по ду дар ност из ве сних ме ста из по е ме „Кад 
до ђеш у би ло ко ји град” са не ким по ет ским ис ка зи ма из „Бар ке”.18

Ре ли ги о зни сми сао љу бав не по е ме „Кад до ђеш у би ло ко ји 
град” ис по ља ва се у три ви да. Пр во, у ви ду ру ди мен тар ног, али 
по на вља њем у број ним ва ри ја ци ја ма, ве о ма на гла ше ног лир ског 
си жеа о суд бин ској при ро ди су сре та пе сни ка / лир ског ју на ка с 
во ље ном – у тре нут ку огла ша ва ња већ из гу бље ном – ју на ки њом 
по е ме Ве ром Па вла дољ ском, о пред о дре ђе но сти гра да у ко ме се 
суд бин ски су срет до го дио, као и пу та ко јим је пе сник / лир ски ју нак 
до спео у пре суд ни град сво га жи во та. „Во де ћи пе ва ње о пр вом 
су сре ту од слу ча ја ка ну жно сти”19, тај си же сна жно ис ти че иде ју 
о спе ци фич ној пред о дре ђе но сти, тач ни је, о бо жан ској про ми сли 

16 Ран ко По по вић, Нав. де ло, 272.
17 Јо ван Де лић, „Бећ ко ви ће ве трип тих по е ме: Ве ра Па вла дољ ска, Кад до ђеш 

у би ло ко ји град и Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску”, у Ма ти ја Бећ ко вић, Ка жем 
ти ти хо: ни шта нам не тре ба, Из бор / Се ли мир Ра ду ло вић, Orp he us, Но ви Сад, 
2006, 13.

18 Алек сан дар Јо ва но вић,, „Љу бав ја ка као смрт – о по е ми Кад до ђеш у било 
ко ји град Ма ти је Бећ ко ви ћа”, у: О пе сма ма, по е ма ма и по е ти ци Ма ти је Бећ кови
ћа, збор ник ра до ва, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, Бе о град–Тре би ње, 2012, 
279, 299.

19 Исто, 296–297.
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пре суд ног до га ђа ја у жи во ту пе сни ка/лир ског ју на ка по е ме. Су срет 
о ко јем се пе ва и је сте суд бин ски јер се до го дио за то што се, по све
до че њу пе снич ког гла са, мо рао до го ди ти, и то, упра во та мо где се 
до го дио и она ко ка ко се до го дио, да би се у тре нут ку огла ша ва ња, 
у ста њу емо тив не оп се си је лир ског ју на ка гу бит ком во ље не, пре
нео у би ло ко ји град: „Кад до ђеш вр ло ка сно у би ло ко ји град / Свет 
ће по ста ти успо ме на на њу / И не ће би ти ни јед ног ме ста на зе мљи 
/ Где те не ће са че ки ва ти”. Иде ја о про ми сли ко ју су ге ри ше и раз
ра ђу је си же по е ме „Кад до ђеш у би ло ко ји град” под ра зу ме ва уве
ре ње пе снич ког гла са о по сто ја њу не ке ви ше, очи глед но бо жан ске 
ин стан це, ко ја, увек са не ка квим чо ве ку не зна ним, тај ним сми слом, 
де тер ми ни ше све бит не по ја ве и до га ђа је у ње го вом жи во ту. Та ко 
је све што се икад до го ди ло, што се до га ђа и што ће се тек до го
ди ти у жи во ту по је дин ца или ње го вог на ро да, у исто ри ји и уоп ште 
у све ту, већ по сто ја ло, то јест би ло ро ђе но као не ка те ле о ло шка 
иде ја у Бо жан ском Уму још пре ства ра ња све та. Без број ни ало
гич ки па ра док си Ма ти је Бећ ко ви ћа, ко ји ма по себ но оби лу је ова 
по е ма, пред ста вља ју, у ства ри, пре по зна тљив и са мо сво јан стил ски 
из раз ње го вог ре ли ги о зног пе снич ког ста ва пре ма жи во ту и све ту. 
Дру ги вид ре ли ги о зног сми сла на зна че не по е ме огле да се у не по
сред ном апо стро фи ра њу уло ге и „ра да” про ви ђе ња у жи во ту ње
ног ју на ка:

У град ко зна ко ји
Кад до ђеш ко зна кад
И ко зна от куд
Из Ве љег Ду бо ког или ни от куд
Са свим све јед но
Све ће би ти сто као да ни си до ла зио
И да уоп ште не по сто јиш
Јер про ви ђе ње не жу ри
И ни шта не за бо ра вља
И не фа ли му ни ма ште ни иде ја
Да све по ве же и ис пу ни
Као што је пи са но
Са мо ти не би био исти
И ни шта не би би ло као што је сте
Да је мо гло би ти као што ни је.

Тре ћи аспект ре ли ги о зног сми сла исте по е ме огле да се у пре
о кре ти ма спо ља шњег пе снич ког гла са у уну тар њи у не ко ли ко алу
зи ја са би блиј ским под тек стом. Та ко, мо тив гра да, ва ри ран ал тер
на тив но из ме ђу „би ло ко јег гра да” и са свим кон крет ног „ре ци мо 
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Ва ље ва”, ва ри ра се и као тре ћи, у ства ри, је ди ни, „град над гра до
ви ма”: „И сви гра до ви су је дан / Де ло ви јед но га је ди но га гра да / 
Гра да над гра до ви ма / Гра да ко ји си ти / Пре ма ко ме сви иду”. Сли ка 
кон крет ног, пе сни ку/лир ском ју на ку по е ме су ђе ног ово зе маљ ског 
гра да по ста је сли ка хри шћан ског не бе ског гра да, Но вог Је ру са ли ма 
или по но во на ђе ног Ра ја, ко ја се ти че „чи та вог ње го вог жи во та, [...] 
али, нај пре, при ро де ра стан ка са лир ском ју на ки њом”.20 Алу зи ја 
на јед но ме сто из Пје сме над пје сма ма (2, 8) ар ти ку ли са на је спо
ља шњим и уну тар њим гла сом. Пр во, као ево ка ци ја гла са и ра до
сних ко ра ка во ље не у ствар ном, су ђе ном гра ду („До ћи ћеш ко ра ком 
ко ји дво стру ко од је ку је / Тво јим и ба том још не ко га / Ко с то бом 
пу ту је / И глас му иде по ве тру”), а по том, као ан ти ци па ци ја, само 
при звук ње но га оно стра ног гла са („Са мо ћеш по зна ти онај глас / 
Ко ји не иде по ве тру / Не го се ја вља у те би”). Уну тар њи пе снич ки 
глас до след но пра ти Алек сан дар Јо ва но вић и ту ма чи га као „сми
ре ну, али стра сну жуд њу за из ве сно шћу да она ко ја је оти шла не 
мо же да не ста не, да се из све тов ног пре се ли ла у све то вре ме”21: 
„Али ни ко се не вра ћа / Све је го то во а још ни ко га не ма / Нити има 
чвр стих обе ћа ња / Да ће мо се по но во сре сти / И то је оно што нај
ви ше за бри ња ва / Па ипак чо век ни је ма ње не го во да / Па во да не 
уми ре; А она жи ви не по зна та ме ђу љу ди ма / Од ма ра се од се бе и 
сво га име на; Али док ико иком чи та ову пе сму / Она се ра ђа све 
сви ле ни јег осме ха / И не ма ни шта са гро бљем и смр ћу”.

Три по след ња сти ха нај не по сред ни је упу ћу ју на ре ли ги о зни 
сми сао и по е тич ко те жи ште „Па ру си је”, тре ће из трип ти хо на Бећ
ко ви ће вих љу бав них по е ма.

Већ са мим на сло вом по е ме „Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску” 
су ге ри ше се не ре ли ги о зни при звук већ ре ли ги о зни сми сао ње ног 
основ ног зна че ња. Јер реч ју па ру си ја озна ча ва се у пра во слав ним 
те о ло шким реч ни ци ма Хри стов Дру ги до ла зак, ње го во по нов но 
при су ство ме ђу љу ди ма, за ко јим сле де Апо ка лип са и вас кр се ње 
мр твих као пре суд ни ес ха то ло шки чин по бе де над смр ћу, ко ји се 
у по е ми на спе ци фи чан на чин до га ђа и сла ви. На ста ла низ го ди на 
по сле смр ти ли р ске ју на ки ње, „Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску” 
раз ви ја се у пре пле ту ево ка тив не и фан та стич ке има ги на ци је, с 
јед не, и ме та по ет ске на ра ци је о пе снич ком под тек сту, с дру ге стра
не. А ин тер тек сту ал но вер ба ли зо ван пе снич ки под текст „Па ру
си је” чи не Бран ко ва „Ту га и опо ме на” и „Га вран” Ед га ра Але на 
Поа, ко ји ма се – за јед нич ком те мом мр тве дра ге, ме трич ким свој
стви ма стан це (ма да је Бећ ко ви ће ва по е ма ис пе ва на у сеп ти ма ма) 

20 Исто, 301.
21 Исто, 302–303.
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и удва ја њем по след ње стро фе – при кљу чу је и Ко сти ће ва „San ta 
Ma ria del la Sa lu te”. 

„Па ру си ја” по чи ње ево ка ци јом при ма ња ве сти о смр ти воље
не, ко ја је са оп ште на пр вом по ло ви ном по чет ног сти ха Бран ко ве 
„Ту ге и опо ме не” – Ње ви ше не ма – а да из ве сти лац пе снич ког 
су бјек та, „слу жбе но ли це”, ни је ни све стан да ње го ве не при ко сно
ве но ин то ни ра не ре чи пред ста вља ју фраг мент не ког сти ха, а ка
мо ли ко ли ки је зна чај тај стих имао у жи во ту при ма о ца жа ло сне 
ве сти и ко ли ки тек до би ја у ча су ње ног при спе ћа:

Те ре чи, до тад, бе ху бар за ме не
Са мо по ло ви на чу ве но га сти ха
Из Бран ко ве Ту ге и из Опо ме не
И мог мла дић ког лич ног Ок то и ха
У ко ји сам га дав но увр стио
Ал кад пре ко жи це ба ну ис по ти ха
С мо јим жи во том се туђ стих укр стио

Да љим раз во јем ини ци јал не лир ске на ра ци је: „– то је био звук 
/ из Кли нич ког цен тра, пре ко те ле фо на, / По сле ко јег је за вла дао 
мук / и оси ро те ла це ла ва си о на!”, стих ко ји се, с „нај го рим од свих 
мо гу ћих зна че ња”, суд бин ски „укр стио” са ње го вим жи во том, 
пе сник, у ства ри, ре у спо ста вља, са мо у но вом син так сич ком скло
пу, као пр ви стих сво је „Па ру си је за Ве ру Па вла дољ ску”. Тај стих 
у „Па ру си ји” до би ја и но во, су прот но зна че ње од оног ко је је имао 
у из вор ном кон тек сту по ста ју ћи глав ни се ман тич ки и ком по зи
ци о ни чи ни лац це ле Бећ ко ви ће ве по е ме. На и ме, код Бран ка је 
дру ги по лу стих – то је био звук – са мо по твр да и до пу на пр вог 
– Ње ви ше не ма. А звук је са мо при чин, ко ји не ма ни ка кво он то ло
шко ва же ње у по гле ду ње ног по сто ја ња. Код Бећ ко ви ћа, ме ђу тим, 
пр ви и дру ги по лу стих по ста ју опо зи ти22 за хва љу ју ћи про ши ре њу 
се ман тич ког по ља зву ка, би ло у јо ва нов ском зна че њу ре чи, је зи ка 
и по е зи је, би ло у пи та го реј скоко сти ћев ском по и ма њу му зи ке сфе
ра, би ло у при зи ву ли тур гиј ског чи на, што се, уза јам но про же то, 
рас пе ва ва у за вр шној стро фи „Па ру си је”. Отуд, код Бећ ко ви ћа 
„звук, за пра во, зна чи да ње има, да је сте и да ће је вјеч но би ти”.23 
До тог зна че ња пе сник „Па ру си је” до ла зи по ступ но вир ту о зно 
мо ти ви са ном ком по зи ци јом по е ме. У пр ве че ти ри стро фе он се 

22 Јо ван Де лић, „Бећ ко ви ће ве трип тих по е ме: Ве ра Па вла дољ ска, Кад до ђеш 
у би ло ко ји град и Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску”, у: Ма ти ја Бећ ко вић, Ка жем 
ти ти хо: ни шта нам не тре ба, Из бор / Се ли мир Ра ду ло вић, Orp he us, Но ви Сад, 
2006, 44.

23 Исто.
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др жи ево ка ци је цр не ве сти и ко мен та ра Бран ко вог сти ха у свој ству 
под тек ста са јед на ко ве за ном па жњом за звук, то јест за глас „слу
жбе ног ли ца”, од но сно кли нич ког „мр тво зор ни ка”. Пре о бра жен 
у пе тој стро фи у глас га вра на, уме сто од го во ра на пе сни ко ву бо ја
жљи ву за чу ђе ност – „Ка ко мо же зву ка да не има ви ше?” – тај глас 
у сле де ћој стро фи уз вра ћа ре фре ном Ни кад ви ше! из По о ве по е ме 
„Га вран”, уво де ћи у пе снич ко зби ва ње „бој сти ха са жи во том” на 
овом и оном све ту. Реч је о бес по штед ној уну тра шњој бор би сва
ко га и све га „са оним у се би / што му бра ни да се спа си и уне би”, 
бор би ко ја у це лој сед мој стро фи до сти же пра ве апо ка лип тич не 
раз ме ре до ди ру ју ћи са мо дно оча ја ња По о ве по е ме.

Пре о крет и спа се ње мр тве дра ге на ја вљу ју се тек у осмој стро
фи та ко што се она „об у че у звук и умак ну”, то јест што уђе у пе сму 
и у цар ство по е зи је, чи ме се оста так по е ме са ме ра ва са оно стра ним 
три јум фом Ко сти ће ве „San ta Ma ria del la Sa lu te”. А у звук (пе сме) 
се мо гла обу ћи и уте ћи за то што га је би ла до стој на, што га је сво
јом по ја вом и сво јим би ћем бу ди ла и огла ша ва ла, што га је љу ба вљу 
оног ко ји пе ва за слу жи ла: „Сва од не бе са она је и би ла / И от ка ко 
се на зе мљи ро ди ла / На њу ви ше ни кад ни је си ла зи ла”. По бе да оне 
ко ја се „об у че у звук и умак ну” огле да се у ње ној иден ти фи ка ци ји 
са ви до ви ма спа се ња на ко је упу ћу је по ме ну та сим бо ли ка зву ка. 
А пр ва по ет ска асо ци ја ци ја се ман ти ке зву ка, при зва на у де ве тој 
стро фи, са им пли ка ци јом јо ва нов ске иде је о ње го вој исхо ди шној 
и про ви ден ци јал ној ло го сно сти, је сте „књи га” (сва ка ко, Све то 
пи смо), за ко ју у хри шћан ској кул ту ри и ду хов но сти ва жи не по
де ље но уве ре ње: „Да у њој не ма и не мо же би ти / Ни чег што се 
икад мо же из гу би ти”. Об у че на у звук, ју на ки ња „Па ру си је” за ко
ра чу је у са крал ни про стор по исто вет но сти сво га но вог је ста ства 
и оног веч них би блиј ских исти на. О ње ном но вом он то ло шком 
ста ту су све до чи, та ко ђе, ин ту и ци ја пе снич ког гла са осна же на ве
ром у веч ни жи вот мр тве дра ге под за шти том нај све ти је ју на ки ње 
„књи ге”:

Ма да је мој сва ки ди сај и без то га
Од у век знао бо ље од ико га
Да ли ње ви ше не ма или има
И да не би би ло ниг де ни ка кво га
Да шка жи во та у свим све то ви ма
Без оне ко ја је све и свја у звуч ју
И све га лак си је др жи у на руч ју.

Но тек у прет по след њој стро фи от кри ва се кон кре тан аспект 
зву ка као ме ди ја бе смрт но сти во ље не („Са до ка зи ма чи сте по е зи је 
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/ Та што бе ше смрт на са да ви ше ни је”), да би у за вр шни ци, са 
поет ским за но сом Ко сти ће ве ла бу до ве пе сме, три јумф над смр ћу 
и ра дост спа се ња до би ли раз ме ре ва се љен ског до га ђа ја об но ве 
из гу бље не хар мо ни је („Све мир про зву ча ма тер њом ме три ком”) 
са то ном и зна че њем хим нич ног цр кве но слу жбе ног чи на:24

Реч на по чет ку по ста звук на кра ју
Што сла ви сам жизњ бес ко неч на ју
Је ди на ју чи ста ју и не по роч на ју
Јер ње ви ше има от кад са мо си ја
Ре чи су но те – је зик ме ло ди ја

У за вр шној стро фи тре ће Бећ ко ви ће ве љу бав не по е ме про сла
вља се у пр вом ре ду по бе да над смр ћу ње не ју на ки ње, ње но при
су ство – па ру си ја ме ђу бе смрт ним ду ша ма, од но сно бе смрт ни ца ма 
по е зи је, али не ма ње и са ма по е зи ја, као сред ство по сти за ња тог 
ста ња и аспект бе смрт но сти зву ка. „Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ
ску” се упра во и окон ча ва сво је вр сном гра да циј ском ла у да ци јом 
по е зи је, схва ће не у основ ном и пре не се ном зна че њу („Са мо Бог је 
пе сник – дру ги су ко пи ја / А над по е зи јом бли ста по е зи ја!”), при 
че му се Тво рац прет по ста вља пе сни ку, а ње го во де ло и ње му са
мом и по е зи ји у основ ном зна че њу ре чи.

Нај зад, не би тре ба ло пре ви де ти ни, у кри ти ци већ ис так ну ту, 
раз ли ку из ме ђу Бећ ко ви ћа и Ко сти ћа: „Бећ ко вић је мно го ви ше 
хри шћан ски пје сник у овој по е ми од Ла зе Ко сти ћа у ’San ta Ma ria 
del la Sa lu te’. Бећ ко вић не про сла вља спој, љу бав и сре ћу за љу бље них 

24 Сми сао и аспек те цр кве но по јач ког при зи ва у за вр шној стро фи ове Бећ
ко ви ће ве по е ме, као и из ве сну па ра ле лу са за вр шни цом Ко сти ће ве „San ta Ma ria 
del la Sa lu te”, де таљ но ра све тља ва Алек сан дар Јо ва но вић, нај бо љи зна лац ли тур
ги ке ме ђу да на шњим срп ским кри ти ча ри ма: „Ко ли ко је Бећ ко вић пре ци зно гра
дио ’Па ру си ју’ све до чи, по ред дру гих, и ње на за вр шна стро фа. Ре че но сти хом из, 
та ко ђе, за вр шне стро фе ’San ta Ma ria del la Sa lu te, из ’без ње ни це’ у ’рај’ пе снич ког 
су бјек та ’Па ру си је’ во ди ’му зи ка сфе ра’, на ја вље на још у пр вом сти ху ’Све мир 
про зву ча ма тер њом ме три ком’, а сми сао тог сти ха се, нај пре, ре а ли зу је цр кве но
сло вен ском син таг мом ’жизњ бес ко неч на ју’, ре ми ни сцен ци јом на Кон дак за упо
ко је не (са др жан у Ок то и ху), са ру си зо ва ним об ли ком ’жизњ’, уме сто ср би зо ва ног 
’жи зан’. И дру ги цр кве но сло вен ски ци тат је из у зет но се ман тич ки мар ки ран: 
’је ди на ју чи ста ју и не по роч на ју’. Сти хо ви ре ми ни сцен ци ја на бо го слу жбе ну химну 
Бо го ро ди ци ’Под тво је ми ло сер ди је при бје га јем, Пре бла го сло ве на ја Бо го ро ди це’, 
а, опет, ова пе сма у на шој сре ди ни по зна та је упра во у ру ском на пе ву и по себ но 
је по пу лар на у кар ло вач кој по јач кој тра ди ци ји (’Ре чи су но те – је зик ме ло ди ја’) 
Цр кве но сло вен ским ци та ти ма се до во де у ве зу Жи вот веч ни (дат већ на сло вом 
по е ме), Бо го ро ди ца и лир ска ју на ки ња, а исто вре ме но се на гла ша ва да је лир ска 
ју на ки ња има ла две ма тер ње ме ло ди је, и да су обе ов де при сут не.” (Алек сан дар 
Јо ва но вић, „Љу бав ја ка као смрт – о по е ми Кад до ђеш у би ло ко ји град Ма ти је 
Бећ ко ви ћа”, у: О пе сма ма, по е ма ма и по е ти ци Ма ти је Бећ ко ви ћа, збор ник ра
до ва, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, Ду чи ће ве ве че ри по е зи је, Бе о град–Тре би ње, 2012, 306–307)
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на не бу, већ по бје ду хар мо ни је, спас и уне бље ње кроз из ми ре ње 
и сра ста ње ра ни је (сед ма стро фа) у се би за ра ће них дје ло ва, при
зи ва ју ћи књи гу, ко ја би мо ра ла би ти књи га над књи га ма, одно сно 
Све то пи смо”.25

III

С по ја вом Три по е ме (2015) Ма ти ја Бећ ко вић не да је спон та
ног, ма ка ко сна жног, оду шка ре ли ги о зном на дах ну ћу по те клом 
из ка квог ко лек тив ног исто риј ског ис ку ства или из су о че ња са 
не ким са крал ним зна ме њем и ње го вим ми стич ким деј ством, као 
што је то до тле чи нио. У три по ет ска огла ша ва ња из три уза стоп
не го ди не – „Го спо де по ми луј” (2013), „Учи ни ми љу бав” (2014) и 
„Сла ва те би Бо же” (2015) – пе сник по ступ но хар мо ни зу је и уни
вер за ли зу је свој ре ли ги о зни до жи вљај све та са основ ним иде ја ма 
хри шћан ске ве ре, али и дру гих свет ских ре ли ги ја и па ган ских 
ве ро ва ња, као и са раз у ме ва њем соп стве ног по зва ња у том све ту. 
Ов де на мер но ка жем „пе сник”, јер Бећ ко вић ти ме – са др жа јем, 
зна че њем и сми слом овог трој ног по ет ског ни за – у ства ри, разви
ја апо те о зу са мог пе сни штва као пер ма нент не об но ве све та, од
но сно иде ју ана ло ги је из ме ђу би блиј ског ко смо го ниј ског мо де ла 
и основ ног на че ла пе снич ког ства ра ња. У исти мах он ти ме, са мо 
ово га пу та на оном Ње го ше вом тра гу за цр та ном у „По све ти” у 
Лу чи ми кро ко зма, из ко је узи ма и мо то за сво ју тре ћу по е му, при
ба вља нај ши ру по е тич ку осно ву соп стве ног пе снич ког под ви га. 
Ср жна ми сао тог по е тич ког ста но ви шта, да још јед ном под ву че мо, 
је сте ро ман ти чар ска иде ја о ана ло ги ји, ако не о иден тич но сти, 
из ме ђу Твор ца и тво ре ви не (све та), на јед ној, и Пе сни ка и по е зи је, 
од но сно Ства ра о ца и ства ра ла штва, на дру гој стра ни, ис ка за на и 
Ње го ше вим сти хо ви ма пре у зе тим за по ме ну ти мо то: „Што је ску
па ово све ко ли ко / до оп ште га оца по е зи ја”. Ко рен срод ства ле жи 
у тво рач кој и ства ра лач кој мо ћи ко ја по ти че из за јед нич ког ис точ
ни ка – ло го са, ума, сми сла, сло ва, ре чи. Из тог, ра зу мљи во, про из
ла зи и за јед нич ка од го вор ност, као и бри га, за суд би ну све та, пе
сме и је зи ка, што се, на лик мо ли тве ним и по хвал ним жан ро ви ма 
ли тур гиј ског об ре да, пе ва кроз сва три де ла нај но ви је Бећ ко ви ће
ве књи ге. По ђи мо, у нај кра ћем, ре дом.

У пр вој по е ми, под на сло вом „Го спо де по ми луј”, од ви ја се на
ро чит мо ли тве ни го вор за спас це лог све та, тач ни је, на ше пла не те, 

25 Јо ван Де лић, „Бећ ко ви ће ве трип тих по е ме: Ве ра Па вла дољ ска, Кад 
до ђеш у би ло ко ји град и Па ру си ја за Ве ру Па вла дољ ску”, у Ма ти ја Бећ ко вић, 
Ка жем ти ти хо: ни шта нам не тре ба, Из бор / Се ли мир Ра ду ло вић, Orp he us, 
Но ви Сад, 2006, 47–48.
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са гле да не уз дуж и по пре ко, са свим ње ним зе мља ма, кон ти ненти
ма, мо ри ма и оке а ни ма, укљу чу ју ћи и на ша ко сов ска све тили шта 
и ограш ја. Ту су, та ко ђе, у дис ти си ма, као и у чи та вој књи зи, ускла
ђе не усрд не мо дер не про збе за већ по ме ну те вер ни ке и вер ска уче
ња свих ре ли гиј ских за јед ни ца све та, за спас сва ког жи вог ство ра 
у жи во тињ ском све ту, и за још мно го што шта у ду ху хри шћан ског 
ко смо по ли ти зма, а све се, нај зад, сти чу у јед ној, уни вер зал ној: 

Нек се из тог зрн ца ко са не ба ма на
Спу сти ру ка Спа са за о ри Оса на
И огла си са свих не бе ских екра на
Да је рђа с тво га де ла са стру га на.

Про тив но по зна тој иси ха стич кој „мо ли тви ср ца”, без гла сној 
и усред сре ђе ној на сје ди ње ње под ви жни ка с Бо гом, у овим Бећ
ко ви ће вим по ет ским за зи ви ма на де лу је сво је вр сна мо ли тва ду ше 
ко ја се у обра ћа њу Го спо ду ова ко ле ги ти ми ше на кра ју сва ке стро
фе: „Мо ли те ду ша са мо те би зна на / Још не на че та а ис пре па да на”. 
Ни је на ро чи то те шко до ко на ти да је ту реч упра во о ду ши пе сни
ко вој у ње ном кре а тив ном уси ја њу, ду ши зна ној Го спо ду по за јед
нич ком ства ра лач ком, од но сно тво рач ком на го ну, као и по не кој 
ми ри ја ди тој ема на ци ји ње го вог Соп ства.

Мо ли тве но за зив ни низ „Учи ни ми љу бав” са сто ји се из пе
сни ко вих обра ћа ња Бо го ро ди ци, вер бал ног жи во пи са на фо ну пра
во слав ног уче ња о ње ним раз ли чи тим атри бу ци ја ма у та ко зва ној 
ико но ми ји спа се ња дав но по ср ну ло га људ ског ро да. По пут ка кве 
су бли ма ци је свих су пер ла ти ва тра ди ци о нал ног сла во сло ви ја овај 
по хвал номо ли тве ни низ по чи ње из не на ђу ју ће ори ги нал но, са 
ин вен тив ним нео ло ги змом на кра ју пр вог сти ха, већ при ме ће ним 
у јед ној бе се ди и у јед ном огле ду о но вој Бећ ко ви ће вој књи зи: 
„Учи ни ми љу бав ду шо нај нај ни ја”. По чи ња њем сва ке стро фе на
слов ним за зи вом у се ман тич ко сре ди ште мо ли тве ног пе ва ња ситу
и ра се љу бав као нај ви ша и нај де ло твор ни ја хри шћан ска вред ност, 
али се она у том свој ству и знат но не по сред ни је про мо ви ше. На 
при мер, из ри чи то:

Се ти се пе сни ка ко ји не по сто је
А је ди но вре де због љу ба ви сво је
А по Па влу и да пла ни не по ме раш
Ни шта си ако и љу ба ви не маш

Или, по сред ни је, пу тем мо дер ни за ци је и об но ве жан ра та ко
зва них име на:
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Учи ни ми љу бав ја ње не бо да но
Че до оми ље но зр но ове ја но
Ја го до цве ти ћу јеч му мо кра пти цо
Стру ни цо гр ли цо ни јед но му жи цо
Ку ло што гле да ка Да ма ску гра ду
Ста до ди во ко за на го ри Га ла ду
Љу бав је као и је вреј ска бра ва
Ко јед ну от кљу ча дру ге за кљу ча ва.

Ни атри бут со фиј но сти, „фи ло зоф ско ми стич ног Сим бо ла Со
фи је, пре му дро сти хе бреј ске и гно стич ке”, ка ко га Ми о драг Па вло
вић пер ци пи ра код ве ћи не пе сни ка ру ског сим бо ли зма, не про ми че 
Бећ ко ви ће вом до жи вља ју Бо го ро ди це:

Учи ни ми љу бав љу ба ви је ди на
Ма ти свог оца кће ри сво га си на
Же но и де вој ко љу ба ви и де те
Ајо Со фи јо Све мај ко пла не те.

Та ко се по ет ски до жи вљај и по ет ски лик Бо го ро ди це у но вом 
ре ли ги о зном пе ва њу Ма ти је Бећ ко ви ћа оцр та ва исто вре ме но у 
свој па ра док сал но сти и пу ни ни ње ног пра во слав но дог мат ског 
по и ма ња и у крај ње суп тил ној, не жној лир ској ино ва тив но сти 
пе снич ког пред ста вља ња.

Сла во сло ви је Твор цу пре ма би блиј ском мо де лу По ста ња са
гле да ном из мно штва пер спек ти ва, као и про жи ма ње бо жи јег и 
пе снич ког чи на, пред ста вља ју основ ни пред мет тре ћег пе ва ња 
Бећ ко ви ће ве по е ме „Сла ва те би Бо же”. Ве ли чи на, сми сао и про ми
сао са мог ства ра ња као те ле о ло шког чи на тај но ви тог сва ком до 
ли је ди ном Твор цу до во ди у пр ви план по ет ског ис ка за пе сни ко ву 
ре ли ги о зну ми сао уз но се ћи је до сво је вр сне ек ста зе и одр жа ва ју ћи 
је отво ре ном пре ма тран сцен ден тал ном ду хов ном ви ди ку:

Пре ди во ве ли ког тво га на ра ти ва
До во ди у ве зу што се раз де си ло
Спа ја што спо је но ни кад ни је би ло
И пре ба цу је све на ону стра ну
Тран спо но ва ну и ре се то ва ну
Без ијед но га тру на су ви шно га
С чун ка и то ци ла тран сцен ден тал но га.

Исто вре ме но, ме ђу тим, у овом ре ли ги о зно ин то ни ра ном па
не ги ри ку Бећ ко вић отва ра и јед ну екс пли цит ну по ле ми ку из ме ђу 
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искон ског, тра ди ци о нал ног и ре ал ног до жи вља ја и ста ња све та, с 
јед не, и ње го вог са вре ме ног, пост мо дер ног и вир ту ел ног ви да, с 
дру ге стра не. Без вре ме на и про сто ра за де таљ ни ју ин тер пре та ци ју 
тог од но са у овој при ли ци, огра ни чи ћу се на ути сак да се пе сник у 
том ве ли ком спо ру да на шњи це при кла ња пр вој по ме ну тој стра ни. 
И, што је мо жда на ро чи то за ни мљи во, он при том, по ред Ње го ша, 
ре ак ту а ли зу је из ве сне по е тич ке по гле де Мом чи ла На ста си је ви ћа, 
на и ме, оне је зич ке по сту ла те на ко ји ма се те ме љи ње го ва од бра на 
та ко зва не ма тер ње ме ло ди је:

Од свих све ми ра без да на ви ди ка
Ду бљи је све мир и без дан је зи ка
А у је зи ку сва ког на ци о на
Сви су је зи ци и сва ва си о на
Ство ре ни због не ког раз ло га и сми сла
Као де ло ви бож је га про ми сла
А пе сни ку је сва ком отаџ би на
Она не по зна та да ле ка је ди на
Чи ји је гра ђа нин је ди но и био
И ни ка да је ни је на пу стио
Да не пе ва је дан цео жи вот јед но
Већ да сви пе ва ју то јед но за јед но.

А при вр же ност Ње го ше вој иде ји о „овом све ко ли ком” као 
„оп ште га оца по е зи ји” Бећ ко вић по твр ђу је окон ча ва ју ћи сва ку 
стро фу тре ћег по ет ског ни за у овој књи зи сла во сло ви јем ди сти ха 
„Сла ва те би Бо же пе сни че је ди ни / И али лу ја тво јој тво ре ви ни”. 
За др жи мо ли, пре ма ро ман ти чар ском уве ре њу, из ве сну ана ло ги ју 
из ме ђу Твор ца и Пе сни ка, од но сно схва та ње да је пе снич ко ства
ра ње чин бо жан ског на да ну ћа, као што то, ка ко из гле да, за Ње го
шем чи ни и Ма ти ја Бећ ко вић, он да и са мој по е зи ји при па да атри бут 
све то сти.

Отуд се с по ја вом књи ге Три по е ме вид но про ши ру је по е тич
ка осно ва по е зи је Ма ти је Бећ ко ви ћа и осна жу је еви дент но осве
шће ном ди мен зи јом ре ли ги о зног по ре кла сва ке из вор не пе снич ке 
тво ре ви не.
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